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○令和５年第１１回防府市教育委員会 議事録 

 

１ 開催日時   令和５年１０月２４日(火曜日) 午後２時００分 

２ 開催場所   防府市役所１号館３階南北会議室 

３ 出席者 

教育長        江 山   稔 

委員         小 松 宗 介 

委員         村 田   敦 

委員         田 村 純 子 

委員         温 水 祥 代 

４ 会議に参与した者 

教育部長       高 橋 光 男 

教育部次長      池 田   晋 

教育総務課長     松 田 伸 一 

学校教育課長     荒 瀬 淳 子 

生涯学習課長     金 子   照 

学校教育課主幹    石 川   武 

学校教育課主幹    山 本 健 作 

学校教育課主幹    山 根 智 子 

生涯学習課主幹    武 村 和 幸 

５ 会議に従事した職員 

教育総務課課長補佐  岸 野 恵 美 

６ 議事日程等 

  １ 議事録署名委員の決定 

２ 議事録の承認 

３ 教育長の報告 

４ 付議事件 

承認第２２号 専決処分の承認を求めることについて 

           （教育委員会人事発令について） 

承認第２３号 専決処分の承認を求めることについて 

           （公民館運営審議会委員の委嘱について） 

議案第１２号 防府市社会教育委員の委嘱について 
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５ その他 

  ・令和４年度主要な施策の成果報告について 

・第３３回防府図書館まつりについて 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

                               午後２時００分開会 

○教育長 改めまして、皆さん、こんにちは。 

ただいまから令和５年第１１回教育委員会定例会を開催いたします。 

 本日の議事録署名委員は、田村委員、温水委員、御両名にお願いします。 

 次に、９月定例会の議事録につきましては、原案のとおり承認することに御異議ございません

か。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 御異議ございませんので、原案のとおり承認いたします。 

 それでは、私から、教育長の報告をいたします。Ａ４の資料を見ていただいたらと思います。 

 １番、９月２６日の火曜日、防府地区へき地・複式教育振興会研修会が野島小・中学校で行われ

ました。お昼からでしたので、お昼の船で行って授業を見て、その後、山口大学の木谷先生のお話

を聞いて帰ってまいりました。 

 それから、２番、９月２８日の木曜日、防府市合同家庭教育学級が文化福祉会館でありました。

それから、防府市緑化ポスターコンクールの審査を行っております。 

 ３番、９月３０日と１０月１日で、ほうふみらい塾で天神まちかどフェスタに前日準備と当日

参加いたしました。当日はお店で販売をさせていただいて、非常に今年の子たちはよく声が出て

いていました。売れ行きもすごくよくて、品物を何回か補充しながら販売を行いました。いい天

気の中で、防府商工高校の皆さんがメインでいろいろ盛り上げてくれました。 

 それから、４番、１０月１日の日曜日です。山口県総合芸術文化祭・山口県邦楽大会が三友サル

ビアホールで行われ、その後、防府市民短歌大会が文化福祉会館、それから、イングリッシュオー

クの木のスケッチ大会が富海中学校で行われています。このイングリッシュオークの木は、エリ

ザベス女王がお手植えされた木の孫にあたる木が県内７か所に植樹されており、その県内７か所

で持ち廻りながらスケッチ大会が行われています。防府は富海中学校のグラウンドの角にその木

がありますので、今回は防府でスケッチ大会が行われました。 

 ５番、１０月２日の月曜日、教育委員会の辞令交付式がありました。市長部局への出向辞令を

４人、それから、教育委員会には４名が入ってきております。４月に新規採用された人が２人と、

主任と主事の２人が出向し、同じく４月に新規採用された人が２人と、主任と主事の２人が異動

してまいりました。４月の新規採用者については、若いうちにいろんなところを経験させるとい
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う防府市の方針の中で、半年間でしたが教育委員会で頑張ってくれていました。その経験を基に

次のところに行って生かしていただきたいと思います。 

 それから、７番、１０月５日の木曜日に、防府市教育支援委員会がありました。特別支援教育に

関する委員会の会議を文化福祉会館で行っております。それから、ライオンズクラブの感謝状の

贈呈がありました。これはスポーツ協会の会長として行きましたが、ライオンズクラブさんがス

ポーツ少年団の大会へのメダルやトロフィーを贈ってくださいますので、感謝状贈呈に出席して

まいりました。 

 ８番、１０月７日土曜日、野島小・中学校の学校開放のつどいと、毛利氏庭園で毛利輝元公の生

誕４７０年記念の日本武道の演武、それから山頭火ふるさと館の書道コンクールの表彰式が、山

頭火ふるさと館で行われております。私は演武に出席しております。 

 それから、９番、１０月８日日曜日に防府市民剣道選手権大会と、それから、花神子社参式潔斎

式がございました。花神子社参式潔斎式はアスピラートで式を行い、そこから天満宮に参ってお

ります。天候がちょっと心配されましたが、何とか花神子行列ができました。 

 １０番、１０月１３日金曜日に小野小学校１５０周年記念式典、１１番、１４日の土曜日に牟

礼小学校１５０周年記念式典が行われております。 

 それから、１２番、１０月１５日の日曜日、ほうふスポーツフェスタがキリンレモンスタジア

ムで行われています。それから、マラソンＭＧＣのパブリックビューイングがルルサス防府であ

りました。これは防府読売マラソンでＭＧＣの資格を取った人や、防府市でマラソンの合宿をし

ている企業の選手たちが出ておりましたので、応援をいたしました。 

 裏になります。 

 １４番、１０月１８日の水曜日、防府市人権学習講演会がアスピラートでありました。スマイ

リーキクチさんの講演で、ネットである日、突然殺人者にされたということで、非常に今の世の

中の怖さというか、そういったものを感じました。 

 １５番、１０月１９日の木曜日、小学生陸上競技記録会と中国地区都市教育長の定期総会並び

に研究協議会がありました。私は、中国地区都市教育長会の定期総会並びに研究協議会に出席す

るため岡山市に出張してまいりました。４年ぶりの集合開催ということで、皆さんと集まってい

ろんな意見を聴いてまいりました。 

 １６番、１０月２０日の金曜日、戦没者追悼式が行われました。夕方、教育委員会とＰＴＡ連合

会との教育懇談会がいちはなでございました。小グループでの話合いで、結構いろんな話が出て、

有意義なものであったと思います。 

 それから、１７番、１０月２１日の土曜日、松崎小学校１５０周年記念式典がありました。資料

の会場が誤りです。松崎小学校ではなく、三友サルビアホールで行われております。 
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 それから、１８番、昨日です。ほうふグリーンアワード２０２３表彰式がありました。これは緑

化ポスター、花だんコンクール、緑のカーテン、その３つを併せて表彰式を行っております。 

 それから、１９番、本日です。午前中、令和５年度第１回防府市子ども読書活動推進連絡協議会

を南北会議室で行っています。それから、人権学習啓発図書寄贈式ということで、みらいプラネ

ットさんから防府市の中学生に本をいただいておりますので、その寄贈式を市長室で行っており

ます。 

 それから、運動会が９月２４日の向島小と１０月２２日の野島小中で行われました。これで運

動会についてはもう終わりになります。 

 それから、学校訪問はここにあるとおりです。秋口、今からまだまだ学校訪問は今から続きま

す。 

 それから、義務教育課、地域支援・人事班の学校訪問がこのようになっています。管理職の面談

であったり、新採の面談であったり、いろんな教員の人事に係る情報収集をされています。 

 それから、義務教育課の指導班の学校訪問ですが、これは学力向上に向けてのいろんな指導が

されるということです。 

 以上になります。 

 何か御質問がありましたら、お願いします。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、続きまして、付議事件について御協議いただきます。 

 承認第２２号専決処分の承認を求めることについてを議題といたします。 

 補足説明をお願いします。教育部長。 

○教育部長 それでは、承認第２２号について補足説明をいたします。 

 議案書は１ページになります。 

 このたびの人事異動につきましては、１０月１日付で発令されました。防府市教育委員会所管

事務委任規則第２条第１項によりまして、教育長が教育委員会権限に属する教育事務を臨時に代

理したものでございます。なお、発令内容につきましては、議案書の２ページから３ページでご

ざいます。 

 内容といたしましては、先ほどの教育長報告にもございましたが、本市では、本年度採用職員

について、人材育成及びキャリア形成を目的に１０月異動を行いました。併せて、組織力向上の

ため、若手職員の若干の異動をいたしております。 

 この２ページにあります最初の両名が若手職員の異動ということになります。２ページの３名

と３ページの１名、甲斐さんと刈屋さんが、本年度教育委員会のほうに配属されましたが、甲斐

さんは保険年金課に、刈屋さんは高齢福祉課にこのたび異動となっております。それと、新たに
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村木さんを子育て支援課から学校教育課に、それから、藤井さんは課税課から生涯学習課に異動

となっております。 

 説明は以上でございます。 

○教育長 説明が終わりました。御質問等ございませんか。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、ただいま議題となっております承認第２２号につきましては、これを承認す

ることに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 御異議ないものと認めます。よって、承認第２２号は原案のとおり承認いたします。 

 続きまして、承認第２３号専決処分を求めることについてを議題といたします。 

 補足説明をお願いします。生涯学習課長。 

○生涯学習課長 生涯学習課でございます。 

 議案書の５ページをお願いいたします。 

 承認第２３号専決処分の承認を求めることについて、御説明申し上げます。 

 本案は、公民館運営審議会委員の辞任に伴い、社会教育法第３０条第１項及び防府市公民館設

置及び管理条例第４条第１項、第２項、第３項、第４項の規定に基づき、新たに委嘱しましたの

で、これを報告し承認を求めるものでございます。 

 提案理由といたしましては、防府市教育委員会所管事務委任規則第２条第１項の規定により臨

時に代理しましたので、同条第２項の規定により提案するものでございます。 

 内容につきましては、提案書の６ページにお示ししておりますように、防府市文化センターの

運営審議会委員の一部が団体の代表者の交代により辞任されたことに伴い、新たに委員を委嘱し

たものでございます。 

 任期につきましては、補欠よる委員の任期が前任者の残任期間となっておりますことから、  

令和５年９月２７日から令和６年５月３１日までと定め、委嘱したものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願いいたします。 

○教育長 説明が終わりました。御質問等ございませんか。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、お諮りいたします。 

 ただいま議題となっております承認第２３号につきましては、これを承認することに御異議ご

ざいませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 御異議ないものと認めます。よって、承認第２３号は原案のとおり承認いたします。 
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 続きまして、議案第１２号防府市社会教育委員の委嘱についてを議題といたします。 

 補足説明をお願いします。生涯学習課長。 

○生涯学習課長 引き続き、生涯学習課でございます。 

 議案書１１ページをお願いいたします。 

 議案第１２号防府市社会教育委員の委嘱について、御説明申し上げます。 

 本案は、防府市社会教育委員の任期満了に伴い、社会教育法第１５条第２項並びに防府市社会

教育委員の定数及び任期に関する条例第１条及び第２条の規定に基づき、委嘱しようとするもの

でございます。 

 提案理由といたしましては、防府市教育委員会所管事務委任規則第１条第１項第７号の規定に

より提案するものでございます。 

 委嘱する委員につきましては、議案書の１２ページ、１３ページにお示ししております。 

 委員の人数は１７名でございます。今回、委員のうち新たに委員をいたします方は、氏名に傍

線をしてあります６名の方々でございます。任期につきましては、令和５年１１月１日から令和

７年１０月３１日まででございます。 

 また、委嘱する委員の人数につきましては、議案書１４ページの中ほどに、防府市社会教育委

員の定数及び任期に関する条例を抜粋しております。今回委嘱する委員全体の人数及び各号に定

める区分ごとの人数は、規定以内となっております。 

 なお、公募の手続により決定した委員につきましては、２名の方から応募があり、選定委員会

により２名の方を決定いたしております。 

 以上、御審議のほどよろしくお願いいたします。 

○教育長 説明が終わりました。御質問等ございませんか。 

○田村委員 公募の２名の方は、年齢はお幾つぐらいの方ですか。 

○生涯学習課長 年齢はすみません、４０代ぐらいと思います。 

○田村委員 若い方がいらっしゃるかどうかを確認したかったので。 

○生涯学習課長 はっきり覚えていないです。すみません。 

○教育長 大体ほかの方々も年齢はある程度。役職の方とかですからね。 

 ほかに何か御質問等ありますか。よろしいでしょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、お諮りいたします。 

 ただいま議題となっております議案第１２号につきましては、これを決定することに御異議ご

ざいませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 
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○教育長 御異議ないものと認めます。よって、議案第１２号は原案のとおり決定いたします。 

 以上で、本日の付議事件は終了いたします。 

 続きまして、その他事項の令和４年度主要な施策の成果報告について、補足説明をお願いしま

す。教育部次長。 

○教育部次長 令和４年度主要な施策の成果報告について、教育委員会関係を抜粋したものを資料

としてお送りしております。そちらを御覧ください。 

 令和４年度決算の認定については、去る９月２５日、市議会の決算特別委員会において審議が

ございました。委員会には、教育長以下、各課長・主幹が出席し、教育委員会関係の決算状況につ

いて、令和４年度主要な施策の成果報告書により概要説明を行った後、委員から質疑を受けまし

た。決算特別委員会の委員からは、事業の成果や今後の課題についての質疑や事業に対する要望

事項などの御意見がございました。 

 質疑の内容につきまして、抜粋して御説明いたします。 

 では、２９１ページ下段、茜島シーサイドスクール事業をお願いします。 

 茜島シーサイドスクール事業では、「１学期から３学期にかけて、渡船通学費補助金の対象児童

生徒数が減っているが、これは他校への転校があったと考えてよろしいのか。また、何名が学ば

れていたのか」との質疑に対し、「小学生については３名、中学生については１１名学んでおりま

した。事情等により渡船での通学ができづらい状況が生じ、保護者の方が申請されなかったこと

から、学期によって人数の変動がございました」と答弁しております。 

 次に、２９３ページ、お願いします。 

 個のニーズに応じた教育支援事業では、「通級指導教室幼児部に通う幼児の人数と補助指導員の

配置はどのようになっているのか。また、通級指導の順番待ちの要因は何か」との質疑に対し、

「昨年度は、佐波小学校５６名に対し３名、華浦小学校４２名に対し２名、中関小学校３１名に

対し１名の補助指導員を配置し、療育や相談等の対応をしております。コロナ禍により人数をま

とめて指導することができなかったなどの事情により、通級指導の順番をお待たせしたものと考

えております」と答弁しております。 

 次に、２９５ページをお願いします。 

 上段、外国語活動事業では、「令和３年度はコロナ禍もあって、英語指導助手の来日が難しいな

ど、授業実施が大変だったと思うが、令和４年度は復活したということでよろしいか。また、英語

指導助手１０人体制で小中学校の外国語指導補助を行ったとあるが、３００ページの中段の小中

一貫教育推進事業に記載してある外国語指導助手１人はこの１０人に含まれているのか」との質

疑に対し、「令和４年度当初は９人でスタートいたしましたが、夏には１０人体制となり、予定ど

おり実施をすることができました。また、小中一貫教育推進事業に記載してある外国語指導助手



- 8 - 

１名につきましては、この１０人体制の中に含まれています」と答弁しております。 

 次に、２９８ページをお願いします。 

 生徒指導・教育相談事業では、「いじめの件数に関して、最近の傾向は」との質疑に対し、「直近

の数字で言いますと、令和３年度、小学校が４７９件、中学校が９８件、合計５７７件となってお

り、前年に比べ増えております」と答弁しております。 

 このたびの決算特別委員会では、５名の委員から質疑がございましたが、特段の指摘事項はな

く、９月２９日、本市議会本会議終了日におきまして、決算認定されたところでございます。 

 説明は以上でございます。 

○教育長 説明が終わりました。御質問等ありましたら、お願いいたします。 

 もう大分コロナの影響もなくなって、学校生活もほぼ正常化しているので、各学校ともにしっ

かりやっていると思います。 

 よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それでは、続きまして、第３３回防府図書館まつりについて、補足説明をお願いします。

教育総務課長。 

○教育総務課長 教育総務課でございます。 

 本日、机上にチラシを１枚お配りさせていただいております。 

 第３３回防府図書館まつりが、今週末、１０月２９日日曜日の開催予定となっております。 

 古本リサイクル市をはじめ、各図書館の利用団体等による展示ですとか、体験コーナーなどを

設けております。昨年に引き続き、ルルサス文化センターの南館を活用して、会場を拡大して実

施する予定です。今回は前日の準備と当日を併せて、高校生のボランティアが３７名ほど参加を

してくれることになっております。９時４５分から１５時までの間で開催いたしますので、お知

らせをさせていただきます。 

 以上です。 

○教育長 高校生のボランティアの学校はどこになりますか。 

○教育総務課長 ボランティア部のある学校は全部参加をしてくれると聞いております。 

○教育長 先週の勝間地区の祭りも、誠英高校の子が何人か参加してくれていて、地域の祭りなん

かも、高校生とか中学生とかがいっぱい手伝いに来てくれて、とってもいいなと思っています。 

 あとは、図書館まつりは古本リサイクル市が大人気で、たくさんの人がお越しになります。天

気はどんなですかね。 

○教育総務課長 恐らく大丈夫だろうと思っています。 

○教育長 また盛り上がるといいですね。あの日は塩田まつりとか、いろいろなところもあります
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ので、また防府も盛り上がると思います。 

 ほかに何かございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○教育長 それではないようでしたら、以上で本日の会議は終了いたします。お疲れさまでした。 

 

午後２時２３分 閉会 
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